

荣获中国机械工程学会科技成就奖的 中国科学院学部委员

在 1986 年召开的中国机械工程学会第五届全国代表大会上,有 6 名学者荣获中国机械工程学会科技成就奖,他们是:中国科学院学部委员吴仲华、沈鸿、孟少农、周惠久、陶亨咸、雷天觉(以姓氏笔划为序)。会上,表彰了他们对我国机械工业和科技方面作出的重大贡献,并向他们颁发了金质奖章和证书。这是中国机械工程学会的最高奖励。



左起 吴仲华 孟少农 周惠久 陶亨咸 雷天觉 江泽民(上海市市长)

吴仲华 工程热物理学家,动力工程专家。中国科学院技术科学部学部委员。1917年7月27日生,江苏苏州人,1940年毕业于西南联大机械工程系。1944年留美,1947年获美国麻省理工学院机械工程博士。曾任美国航空咨询委员会刘易斯喷气推进中心研究科学家和布鲁克林理工大学机械工程系教授。1954年回国后历任清华大学动力系教授兼系副主任、中国科学院动力研究室主任、力学研究所副所长、工程热物理所所长。

吴仲华于50年代初创立了叶轮机械三元流动理论,这个理论至今仍是叶轮机械设计和分析计算的理论基础。他提出了燃气热力性质的计算方法,编制了热力性质表。他重视应用研究和发展工作,主持了航空发动机改型设计和高性能压气机的设计工作,建成了叶轮机械的实验设备。他还致力于能源开发的研究工作,主持燃气轮机——蒸汽轮机联合循环发电、热电并供的工程发展项目。吴仲华于1956年和1982年两次获全国自然科学奖二等奖,是国务院能源委员会顾问、航空工业部顾问、中国工程热物理学会理事长、第五届全国人大代表、第六届全

国人大常委、中国科学院主席团执行主席。

* * *

沈 鸿 机械工程专家。中国科学院技术科学部学部委员。1906年5月19日生，浙江海宁人。1938年到延安，创建了陕甘宁边区的机械工业，在陕甘宁机器厂，晋察冀兵工局工作期间，领导并亲自设计制造了数百台机器设备，边区政府授予他模范工程师和特等劳动英雄称号。建国后他曾主持三万吨横锻水压机等9套大型设备的制造；设计并主持制造我国第一台一万二千吨水压机；主持设计制造了一米七轧机，还指导了马鞍山火车轮箍厂的建设。主持编写我国第一部《机械工程手册》和《电机工程手册》，为我国机械工业的发展做出了重大贡献。

他是35年前中国机械工程学会成立时的发起人之一。曾任中国机械工程学会第四届理事长，第一机械工业部副部长。是全国人大常委会法律委员会副主任。1980年获美国机械工程师学会“荣誉会员”称号。1985年获联合国世界知识产权组织授予的“发明家”称号和金质奖章。

* * *

孟少农 汽车设计制造专家。中国科学院技术科学部学部委员。1915年12月12日生，湖南桃源人。1940年毕业于西南联合大学机械工程系，获工学士学位。1943年获麻省理工学院硕士学位。1943年到1946年，先后在美国福特汽车厂、佛蒙州钟士兰生机床厂、司蒂倍克汽车厂、纽华克州中国发动机厂工作。1946年回国后，曾任清华大学副教授、教授，长春第一汽车制造厂副厂长，第二汽车制造厂副厂长。

孟少农从事汽车工业工作30余年，在汽车设计与制造方面，做出了重要贡献。他主持了第一汽车制造厂的设计、生产准备，第二汽车制造厂的产品攻关和新产品开发，及解放牌汽车的投产和生产初期的技术改进工作，参加和主持了红旗牌轿车的设计、制造和改进投产工作。在陕西汽车制造厂工作期间，参加和主持了该厂“延安250”5吨越野汽车的设计、试制、改进、生产等工作。曾获全国先进科技工作者称号，荣获“五一劳动奖章”。

* * *

周惠久 材料科学家。中国科学院技术科学部学部委员。1909年3月1日生，辽宁沈阳人。1931年毕业于唐山交通大学土木系，1936年获美国伊利诺大学理论及应用力学硕士学位，1938年获美国密西根大学冶金工程硕士学位。回国后曾任昆明西南联合大学教授，上海交通大学、西安交通大学副校长、现为国务院学位委员会委员，西安交通大学教授。他曾提出“充分发挥金属材料潜力以减轻产品重量、延长使用寿命、节约材料资源和能源消耗”的意见书。他提出的“多次冲击抗力理论”是1963—1964年度国家重大科研成果。他对低碳马氏体钢研究获得了1985年国家教委颁发的技术进步一等奖。低碳马氏体钢发挥了低碳、低合金钢的强度潜力，在生产应用中取得巨大经济效益。他所研究的低碳Cr-V冷镦钢及其在高强螺栓中的工艺，1984年获得国家创造发明三等奖。著有《金属机械性能》、《金属材料强度》等著作。

* * *

陶亨咸 机械工程和工业管理专家。中国科学院技术科学部学部委员。1914年8月31日生，天津市人。1937年毕业于同济大学工学院。1945—1947年在美国实习。建国初期主持试制了机床、测量工具及军工产品。1953年起从事技术管理工作，主持过水轮机的设计审查，组织了电渣焊的研究与推广等项工作。曾参加1956年到1967年科技规划的编制并积极组织了国外先进技术的引进。长期主持中国机械工程学会的工作，对推动摩擦学、无损检测、机械设计方法学、有限元法等技术的发展，和失效分析工作的开展起了积极作用。1985年获联邦德国工程师学会通讯会员称号。曾任机械工业部副部长、机械工业部技术委员会主任，中国机械工程学会副理事长等职。任第三、五、六届全国政协委员、中国机械工程学会理事长。

* * *

雷天觉 机械工程专家。中国科学院技术科学部学部委员。1913年1月29日生，湖南浏阳人。1935年毕业于北平大学机械工程系，获工学士学位。1942年去美国，在普拉特和惠特尼等工厂学习精密加工。1947年回国后任上海机械厂总工程师，一机部第一设计院总工程师、一机部机械科学院总工程师。现任中国机械工程学会设计与传动学会副理事长、国家标准局液压标准委员会主席。

雷天觉长期从事精密计量、精密加工、机械设计及机床的生产和研究工作。建国初期，他主持生产开发的磨床和镗床已达当时的国际水平，为我国机械工业的发展做出了贡献。近十年来，先后研制出三种先进的静压元件。在分度技术方面进行了多年的研究工作，利用弹性平均原理研制成世界上精度最高的分度盘。他提出两次线性插值法编写叶片类零件加工程序，用于数控机床的自动编程。先后发表《弹性齿精密分度盘》，《弹性流体静压轴承》、《摩擦学对机械设计的影响》等论文。

(工程热物理研究所 梁锡智 供稿)